

УДК 341.231.14(094)

Алиев Субхан Фармаил,
доцент кафедры Конституционного права
БГУ, доктор философии по праву

МЕЖДУНАРОДНЫЕ МЕХАНИЗМЫ РЕАЛИЗАЦИИ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫХ НОРМ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

В статье определены международные механизмы реализации международно-правовых норм в сфере прав человека. Положения в Конституции АР, связанные с международно-правовыми нормами, еще более конкретизированы в иных законодательных актах, установлено непосредственное применение международно-правовых норм. Под внутригосударственным организационным механизмом предусматривается совокупность органов, действующих в целях обеспечения реализации международно-правовых норм в сфере прав человека. Под правовой деятельностью таких органов понимается разработка, принятие и применение правовых актов. Такая деятельность осуществляется законодательными, исполнительными, судебными, правоохранительными органами. Вышеуказанные относятся к категории государственных органов. В то же время, существуют и негосударственные органы, которые активно участвуют в реализации международно-правовых норм в сфере прав человека. Они создаются для координации сотрудничества государств в определенной сфере и оказывают в пределах возможного государствам необходимую помощь в реализации договоров в конкретной сфере сотрудничества. Государства, в свою очередь, способствуют достижению целей, поставленных в уставах международных организаций.

Ключевые слова : права человека, международное и национальное право, оборона, акционеры, государство, регистрация, общее право, правовое обеспечение, правительство, реализация права, следственное агентство, международный договор, правовой акт, правительство, правовые акты, социальные права, личные права.

У статті визначено міжнародні механізми реалізації міжнародно-правових норм у сфері прав людини. Положення в Конституції АР, пов'язані з міжнародно-правовими нормами, дедалі більш конкретизовані в інших законодавчих актах, встановлено безпосереднє застосування таких норм. Під внутрідержавними організаційним механізмом мається на увазі сукупність органів, які діють з метою забезпечення реалізації міжнародно-правових норм у сфері прав людини. Під правовою діяльністю таких органів розуміється розробка, прийняття й застосування правових актів. Така діяльність здійснюється законодавчими, виконавчими, судовими, правоохоронними органами, які належать до категорії державних. Водночас існують і недержавні органи, котрі беруть активну участь в реалізації державно-правових норм у сфері прав людини. Вони створюються для координації співробітництва держав у певній сфері і здійснюють у межах можливого державам необхідну допомогу в реалізації договорів у конкретній сфері співробітництва. Держави, своєю чергою, сприяють досягненню цілей, що поставлені в уставах міжнародних організацій.

Ключові слова: права людини, міжнародне і національне право, оборона, акціонери, держава, реєстрація, загальне право, правове забезпечення, уряд, реалізація права, слідче агентство, міжнародний договір, правовий акт, уряд, правові акти, соціальні права, особисті права.

Paper defines international mechanisms of the implementation of international law in the field of human rights. International legal norms of international law in the Constitution of the Republic of Azerbaijan in connection with the application of the dispositions of other legislation more specifically are considered. Internal legal mechanism to ensure the implementation provides a set of norms of international law in the field of human rights, as the operating body. This activity implements the legislative, executive, judicial, law enforcement agencies. All above mentioned belong to the category of state bodies. At the same time, private agencies are also actively involved in the implementation of international law in the field of human rights. In certain areas of cooperation and implementation of the agreements in specific field is created for the coordination of cooperation of the states must show a possible to help them. International organizations are authorized by the state, in turn, helps to achieve their objectives.

Keywords : *human rights, international and municipal law, defense, shareholders, government, incorporation, common law, legal support, power, realization of the law, investigative agency, international treaty, legal act, power, legal acts, social rights, personal rights.*

Механизм реализации международно-правовых норм в области прав человека составляет совокупность норм и организационных средств, используемых на международном и национальном уровнях субъектами международного права в целях реализации международно-правовых норм. Как видно из определения, различают две важные структуры реализации международно-правовых норм в области прав человека: нормативные и институциональные. Эти механизмы осуществляются на международном и внутригосударственном уровнях. В комплексе можно использовать следующее разделение:

- а) международные нормативные механизмы;
- б) международные организационные механизмы;
- в) внутригосударственные нормативные механизмы;
- г) внутригосударственные организационные механизмы.

Право, в случае его реализации, имеет важное и ценное значение для личности и общества. Если право не осуществляется, то оно ничтожно. Основным назначением правовой нормы является определение содержания права субъекта и обеспечение тем самым его реализации. Реализация права определяется осуществлением возможностей, закрепленных и обеспеченных государством, применением в жизни и деятельности юридических и физических лиц.

При исследовании проблемы реализации международно-правовых норм в области прав человека необходимо прояснить некоторые вопросы. Так, в первую очередь, целесообразнее было бы подробнее отметить вопросы реализации международно-правовых норм, далее реализации международно-правовых норм в области прав человека и механизмы реализации.

Выражение “реализация” происходит от латинского слова *re-alis*, в буквальном значении означает *вещественный* или *материализованный*. В целом, реализация как основная форма действия или воздействия права является средством достижения социального последствия. Понятие реализации охватывается определенным процессом, этот процесс является системой средств и мер, направленных на осуществление норм, закрепленных международно-правовым актом, достижение политических, социальных и правовых целей, предусмотренных этой нормой. К таким мерам и средствам относятся порядок регулирования (или регламентации) осуществления требований, закрепленных международно-правовой нормой, содействие в исполнении норм международного права, правомерное поведение субъектов международного права и т.д.

Различаются такие формы реализации норм права как использование, исполнение и соблюдение. При соблюдении субъекты воздерживаются от совершения действий, запрещенных нормами международного права. Пассивность субъектов в таких ситуациях подтверждает, что нормы права реализуются.

Форма исполнения означает, что для осуществления соответствующей нормы требуется активная деятельность субъектов. Исполнение характерно для норм, предусматривающих конкретные обязанности, наделенные совершением определенных действий. Примером формы исполнения можно показать нормы Международного Пакта о правах человека от 1966 года. Согласно статье 2-й Международного Пакта о гражданских и политических правах, каждое участвующее в настоящем Пакте государство обязуется уважать и обеспечивать всех находящихся в пределах его территории и под его юрисдикцией лиц правами, признаваемыми в настоящем Пакте, без какого бы то ни было различия (относительно расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических и иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного положения, рождения или иного обстоятельства). [13, 84]

Форма использования предусматривает осуществление возможностей, указанных в нормах международного права. Решения об использовании нормативных положений принимаются субъектами самостоятельно.

Реализация норм международного права является сложным постепенно развивающимся процессом. В данном процессе участвуют не только стороны, являющиеся носителями субъективных прав и обязанностей, но и государство в лице различных органов (законодательных, исполнительных, судебных).

В процессе реализации норм международного права наступает переход от правовой сферы к сфере социальных реалий, то есть нормы международного права сливаются с международной практикой. В процессе реализации права решается проблема степени осуществления правовых норм, вопрос о правовой и социальной значимости норм, закрепленных правовым актом.

Реализация норм международного права – это воплощение норм международного права в поведении, деятельности государств и других субъектов, практическое осуществление нормативных требований. Реализация предусматривает социально-политическое, правовое поведение (активное или пассивное) государств и иных субъектов международного права.

Следует также отметить один важный момент : эффективность норм международного права зависит от качества и степени реализации. Любая норма права если не выполняется, не приносит эффекта. Вместе с тем, попытка пересмотра права в процессе реализации не должна создавать условия для уменьшения или отрицания роли нормы как основного элемента права. Не следует забывать тот факт, что право не может действовать без норм. Поэтому не следует “расплавлять” нормы в процессе реализации [4, 18]. Необходимо разъяснить как функции этих норм, так и процесс их реализации.

Для признания действительности или недействительности международно-правовых норм в области международного права существуют определенные условия, закрепленные в международно-правовых актах. Условия недействительности международных договоров определены в статьях 46–53 Венской Конвенции о праве международных договоров от 1969 года [8, 11]. Среди этих условий нет несоблюдения реализации, неэффективности. Иными словами, эффективность нормы права не является важным условием его действительности. Норма права может быть эффективной в той или иной степени в зависимости от конкретных обстоятельств. Действующие нормы не всегда реализуются, однако, это не означает неэффективности этих норм. В рамках формально-правового действия нормы, степень его фактической реализации может быть различной. Порою бывают случаи,

когда предусмотренное для нормы время не подошло, потому оно не применяется. Например, нормы, регулирующие вооруженные конфликты, хотя и действительны в мирное время, однако, все же не применяются.

Реализация – это также осуществление определенной совокупности взаимосвязанных норм по предмету регулирования и общим целям. Декларация о принципах международного права от 1970 года устанавливает, что все изложенные там принципы должны применяться на одинаковом уровне. Системность и действие норм является новым качеством международного права. Ранее существовали различные группы норм (союзные и торговые договора), регулирующие общие и отдельные отношения. Устав ООН, заложивший основу единой системы международного права, сыграл важную роль в изменении этого положения.

Реализация международно-правовых норм обладает индивидуальными особенностями, обусловленными характеристикой государств как основного субъекта реализации права. Реализация права в международных отношениях имеет как правовое, так и политическое значение. Поэтому реализация права также зависит от политики государства [3, 55].

Разделение норм права в механизме международно-правового регулирования на этапы международной и внутригосударственной реализации является одним из важных вопросов. В современном периоде национальное право имеет преимущественную роль в процессе реализации международно-правовых норм, так как внутригосударственные отношения обладают значительным влиянием на международные отношения.

Вместе с национальным правом ведущей тенденцией является деятельность международного права внутри государства. Если судебный или административный орган принимает решение на основании нормы международного права, то это связано с эффективностью соответствующей международно-правовой нормы в данной системе национального права.

Международно-правовые нормы во внутригосударственной сфере реализуются косвенным путем (посредством органов государства или национального права), или прямым (непосредственное применение). Большинство норм Женевской Конвенции от 1949 года имеют непосредственное воздействие. Вместе с тем, независимо от метода реализации международно-правовых норм в системе внутригосударственного права, государства обязаны принимать необходимые меры по соответствию своего внутреннего права с международными обязательствами, отменять акты, препятствующие осуществлению международных обязательств, и т.д. Подобные действия государств исходят от обязательств, взятых ими из международного права. Согласно Уставу ООН, его члены обязуются уважать обязательства, исходящие из договоров и иных источников международного права, создавать условия по соблюдению правосудия [13, 24]. Согласно статье 27 Венской Конвенции о праве международных договоров, участник-государство не вправе основываться на своем внутреннем праве как основании выполнения договорных обязательств.

Реализация международно-правовых норм связана с использованием правовых средств по преобразованию в истину, фактическими отношениями особых организационных и правовых механизмов, положений, цель которых предусмотрена в нормах права. В целом, эффективность международно-правового регулирования и международно-правовых норм зависит от совершенства этого механизма. Если практическая реализация требований правовых норм не организована в надлежащем порядке, то эффективности, отраженной в этих нормах, возможно добиться в меньшей степени или вообще не достигнуть его. В целях подтверждения указанного мнения следует сослаться на два важных документа в области прав человека. Европейская Конвенция по защите прав и основных свобод человека по сравнению

с Всемирной Декларацией прав человека более эффективна. По мнению авторов, в Европейской Конвенции предусмотрено создание Европейского Суда по правам человека, являющегося механизмом контроля за реализацией и толкования его положений.

Реализация права как процесс воплощения права в жизнь отражает в себе правовые механизмы реализации и формы непосредственной реализации права, в последнем случае фактические жизненные отношения обретают правовую форму [5, 318].

Под механизмом в социально-гуманитарных науках понимается система материальных и нематериальных предметов, средств, методов. Посредством этой системы в целях достижения поставленных социально значимых целей обеспечивается определенная деятельность. По отношению к правам и свободам человека, государству, общественным объединениям и иным участникам общественных отношений могут быть определены различные виды механизмов.

В целом, механизмы реализации права многогранны. Их содержание определяется особенностями системы права того или иного государства. В юридической литературе нередко встречаются такие понятия механизмов как “обеспечение”, “защита”, “реализация” прав человека. В научной литературе нет единого определения и толкования понятия “механизма обеспечения прав человека”. Некоторые юристы объясняют это понятие посредством деятельности правоохранительных органов, другие же посредством комплекса согласованных действий субъектов для обеспечения личности и прав личности, третья группа авторов же относит данное понятие к системе гарантий.

Механизм защиты прав и свобод человека в узком значении подразумевает совокупность гарантий, применяемых по защите нарушенных прав и свобод человека и гражданина. Некоторые авторы связывают реализацию международно-правовых норм в области прав человека с развитием социально-экономической и в целом мировой экономики государств. Экономическая жизнь современного мира показывает свое несоответствие с положениями Международного Пакта об экономических, социальных и культурных правах от 1966 года. Этот документ уже не отвечает требованиям современного периода, потому и устарел. С этим мнением согласны многие авторы [12, 497]. Считаем, что такой подход не соответствует объективной действительности и не может быть общепринятым. Указанный международный документ был принят многими государствами мира. Реализация же данного документа не может быть на одинаковом уровне со всеми государствами. Теперь в данном вопросе появляется вопрос уровня экономического, культурного, политического развития каждого государства.

Рассмотрим функции, выполняемые реализацией или имплементацией прав человека. Применение и осуществление имплементации является основным признаком любого права. Если гарантия прав человека является основной целью международных конвенций в этой области, их реализация и имплементация на национальном уровне не должны допускаться на усмотрение государств, напротив, необходимо наличие международного контроля в этой области. Взаимные интересы в рамках традиционного международного права дают сильный стимул государствам по выполнению своих обязательств. Так, государства соблюдают договорные положения, чтобы избежать последствия за нарушение договорных положений иных государств. Однако, несмотря на это, имеются явные недостатки для принудительного осуществления обязательств в области прав человека. Отсюда следует, что процедуры имплементации и принудительного выполнения в области прав человека на международном уровне особенно необходимы и такие условия приводят к быстрому росту таких механизмов в этой области права. В отличие от этого, в международном гуманитарном праве данный вопрос в соответствии с историческими

предпосылками отмечается как взаимные обязательства. В соответствии с этим, механизмы международного исполнения играют слабую роль в международном гуманитарном праве.

Механизмы реализации прав человека выполняют следующие основные функции:

- предотвращение случаев продолжающихся нарушений прав человека;
- восстановление нарушений – так, данная функция гарантирует, что государства предотвращают случаи нарушения прав человека до вмешательства международных механизмов. Эта превентивная функция обеспечивает выполнение обязательств в государствах, нарушающих право;
- посредством наказаний ответственных лиц за случаи нарушения прав человека, используя механизмы международного уголовного права и привлечения к судебной ответственности за обязательства, отраженные в договорах, связанных с правами человека на национальном уровне, контролируется деятельность государства и негосударственных представителей;
- предотвращение нарушения прав гарантирует, что государства и в будущем эффективнее будут уважать, охранять свои обязательства и выполнять права человека, и это, в свою очередь, предотвратит новые нарушения прав [10, 183].

Вообще, защита прав человека осуществляется на международном и национально-правовом уровне. Международно-правовая защита прав человека – это совокупность правовых норм и принципов, закрепляющих и определяющих права и свободы человека, обязательства государств по осуществлению этих прав и свобод, а также непосредственную защиту нарушенных прав отдельных лиц и международные механизмы контроля по выполнению в этой области международных обязательств государств. В их основе лежит обязательство по соблюдению государствами прав и свобод человека всех лиц независимо от расы, пола, языка, религии и т.д., закрепленное важными международными нормами [1, 52].

Международный механизм защиты прав человека действует как на уровне мирового сообщества (общепланетарный уровень), так и на другом многостороннем уровне (ООН, Европейский Союз, Африканский Союз и др.). Национальный механизм защиты отражает защиту прав и свобод человека внутри определенного государства. Наряду с этим, существуют также механизмы защиты на федеральном, региональном, местном уровнях. Федеральные (или региональные) механизмы существуют, в основном, в государствах с федеративно-территориальным устройством (США, Российская Федерация, Германия и т.д.). Местный механизм защиты прав и свобод человека и гражданина может осуществляться на уровне муниципалитетов.

Между этими механизмами существует определенная взаимосвязь и подчиненность. Местный механизм защиты прав и свобод должен соответствовать региональному стандарту прав и свобод человека. Региональный механизм защиты должен соответствовать национальному стандарту прав и свобод человека и гражданина. Национальный механизм защиты прав и свобод человека и гражданина прежде всего должен соответствовать международному стандарту прав человека, определенных Всемирной Декларацией Прав Человека, Международным Пактом от 1966 года.

Вопрос соответствия национальных механизмов защиты прав человека международным механизмам объясняется отношением государств к международно-правовым нормам. Например, как и в большинстве государств, в законодательстве Азербайджанской Республики (АР) также закреплена приоритетность международно-правовых норм. Статьи 12.2, 148.2, 151 Конституции АР составляет нормативную основу данной идеи.

В литературе национального права международный механизм международно-правовых норм в области прав человека делится на две части. Правовой механизм, предусматривающий обязательства государств материального характера и механизмы контроля за осуществлением прав человека или институциональные механизмы [11, 26].

Прежде всего, обратим внимание на международные стандарты или традиционные механизмы. Относительно реализации международно-правовых норм в сфере прав человека считается целесообразным объединить механизмы международного стандарта в три группы: универсальный, региональный и двусторонний.

В основе международных договоров и конвенций по вопросам, относящимся к правам человека, находятся такие общепризнанные принципы как уважение суверенитета государства и недопустимости вмешательства в их внутренние дела, самоопределение народов и наций, принципы запрещения дискриминации и равноправия всех людей, соблюдение основных прав и свобод в любой ситуации, в том числе вооруженных конфликтов [9,188].

Нормы по правам человека формируются в основном путем заключения многосторонних международных договоров. Двухсторонние договора же являются этапом на пути формирования данной отрасли права. Международный обычай, который в результате длительности и всеобщности применения признается участниками международных отношений обязательной юридической нормой, не играет значительной роли в процессе формирования норм по правам человека.

Под внутригосударственным организационным механизмом предусматривается совокупность органов, действующих в целях обеспечения реализации международно-правовых норм в сфере прав человека. Под правовой деятельностью таких органов понимается разработка, принятие и применение правовых актов. Такая деятельность осуществляется законодательными, исполнительными, судебными, правоохранительными органами. Указанные относятся к категории государственных органов. В то же время, существуют и негосударственные органы, которые активно участвуют в реализации международно-правовых норм в области прав человека. К таким органам можно отнести адвокатуру, омбудсман, муниципалитеты, общественные организации и т.д.

15 декабря 1989 года Генеральной Ассамблеей ООН был принят второй факультативный протокол Международного Пакта о гражданских и политических правах, направленный на отмену смертной казни. Согласно Протоколу, реализация права каждого на жизнь связана с отменой смертной казни. Участники-государства могут применять смертную казнь лишь в период войны за более серьезные нарушения. Функции контроля за соблюдением положений Протокола осуществляются Комитетом прав человека.

Эти договора направлены на защиту конкретных прав человека. К этим договорам относятся Конвенция от 1948 года о предупреждении преступления геноцида и наказания за него, Конвенция от 1965 года об отмене всех форм расовой дискриминации, Конвенция от 1984 года против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, Конвенция от 2006 года о предотвращении насильственных исчезновений всех лиц.

Среди международных договоров, направленных на защиту отдельных групп (женщин, детей, мигрантов, беженцев и др.) можно отметить следующие договора – Конвенция о статусе беженцев от 1951 года, Конвенция о политических правах женщин от 1952 года, Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации против женщин от 1979 года, Конвенция от правах детей от 1989 года, Конвенция о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей от 1990 года, Конвенция о защите прав инвалидов от 2006 года.

Наряду с универсальными договорными механизмами международно-правовых норм в области защиты прав человека, существуют также региональные договорные механизмы, отражающие в себе особенности различных регионов. Специфичность региональных договорных механизмов заключается в том, что признак, характерный для одного региона, может отсутствовать в другом регионе. Например, правила, присущие арабским государствам, где действуют исламские религиозные правила, могут не встречаться в Африке или Америке.

Основным договорным механизмом в области защиты прав человека в Европе является Европейская Конвенция по защите прав и основных свобод человека. Конвенция, подписанная в городе Риме 04 ноября 1950 года, по структуре состоит из 59 статей, и за основу взяты положения Всеобщей Декларации о правах человека от 1948 года.

Реализация международно-правовых норм в сфере прав человека может также осуществляться в региональных организациях (например, ОБСЕ, Европейский Союз, Африканский Союз, Лига Арабских Государств, СНГ и т.д.) и в рамках других форм постоянного сотрудничества. Перед направлением в Совет Безопасности для урегулирования споров Устав ООН рекомендует использовать региональные соглашения и возможности органов. Совет Безопасности же должен поощрять мирное урегулирование местных споров посредством таких организаций. Африканский Союз и Лига Арабских Государств сыграли позитивную роль в разрешении ряда спорных территориальных проблем.

Европейский Суд по правам человека. Учрежденный на основе статьи 19 Европейской Конвенции о защите прав и основных свобод человека. Европейский Суд является первым международным судебным органом, рассматривающим жалобы в связи с нарушением прав человека и обеспечивающим непосредственное обращение в международный суд.

Юрисдикции Европейского Суда подведомственны индивидуальные и межгосударственные жалобы. Одним из важным условий обращения в суд является обращение во все внутригосударственные инстанции или исчерпание внутренних средств. Европейский Суд не вправе отменять судебное решение, изменять внутренний закон обжалуемого государства. Решения Европейского Суда имеют обязательную юридическую силу для государств-участников Конвенции. Комитет Министров Совета Европы контролирует исполнение решений Европейского Суда.

Межамериканская Комиссия по правам человека. После внесения изменений в Устав Организации Американских Государств в 1967 году она была преобразована в самостоятельный орган. Комиссия поддерживает защиту прав и свобод человека. После принятия Межамериканской Конвенции Комиссия уполномочена рассматривать индивидуальные жалобы.

Как и в Европе, Американский Суд был учрежден на основе Американской Конвенции по правам человека. Американский Суд как рассматривает индивидуальные жалобы, так и толкует нормы Конвенции. Решения суда имеют обязательную юридическую силу для государств-участников Конвенции.

Африканская Комиссия по правам человека и народов. Учреждена в 1981 году на основе Африканской Хартии. Комиссия обеспечивает и поощряет защиту прав и свобод человека в Африке. Комиссия вправе рассматривать индивидуальные жалобы. Решения Комиссии носят рекомендательный характер.

Основной целью, стоящей в настоящее время перед государствами как будущими носителей обязательств в области прав человека, является реализация прав. Государства под предлогом своей независимости, руководствуясь принципом территориального суверенитета, не могут избежать реализации прав человека и защиты в рамках своих территорий. Международный контроль и механизмы исполнения завершают национальные судебные процедуры и играют вспомогательную

роль в слабых отраслях при осуществлении превентивных мер за нарушение государственными органами прав человека, устранении нарушений и назначении наказаний. Выбор средств реализации прав человека на национальном уровне устанавливается индивидуально со стороны отдельных государств.

Законодательная власть в Азербайджане осуществляется Милли Меджлисом АР. Основным направлением деятельности Милли Меджлиса в области реализации международно-правовых норм является принятие законов. Согласно Конституции АР, Милли Меджлис устанавливает общие положения об использовании прав и свобод человека, государственном обеспечении этих прав и свобод, утверждении и отмене международных договоров. Кроме того, по представлению Президента утверждает и отменяет межгосударственные договора.

Президент Азербайджанской Республики является гарантом соблюдения международных договоров, к которым присоединилась республика, заключает межгосударственные и межправительственные международные договора. Органы исполнительной власти осуществляют различные функции в реализации норм международного права в области прав человека. Органы соответствующей исполнительной власти и государственные предприятия (Кабинет Министров, министерства, государственные комитеты, управления и иные государственные органы) обеспечивают выполнение обязательств, регулируемых международными договорами Азербайджанской Республики и по вопросам, входящим в их компетенцию. Министерство иностранных дел АР регулярно докладывает Президенту АР о выполнении обязательств по международным договорам как со стороны Азербайджана, так и иными участниками этих договоров.

В случаях нарушения обязательств по международным договорам АР иными участниками этих договоров Кабинет Министров АР, Министерство Иностранных Дел АР и другие министерства, государственные комитеты и управления вместе с Министерством Иностранных дел или с его согласия выдвигают предложения Президенту АР о применении необходимых мер в соответствии с нормами международного права.

В случае необходимости принятия нормативных правовых актов АР в целях выполнения международных договоров АР органы соответствующей исполнительной власти выдвигают предложения о принятии соответствующего акта в порядке, определенном законодательством.

Суды играют важную роль в процессе реализации норм международного права в области прав человека. В ходе рассмотрения дел суды руководствуются Конституцией АР, законами и иными законодательными актами, а также международными договорами, к которым присоединилась Азербайджанская Республика. В статье 71.7 Конституции Азербайджанской Республики отмечается, что споры, связанные с нарушением прав и свобод человека и гражданина, разрешаются судом.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. *Дженнс М.* Европейское право в области прав человека / М. Дженнс, Р. Кей, Э. Бредли. – М., 1997.
2. *Лукашук И.И.* Новое в осуществлении норм международного права / И.И. Лукашук // СЕМП, 1986, М., 1987.
3. *Лукашук И.И.* Функционирование международного права / И.И. Лукашук. – М., 1992
4. *Бадальянц Ю.С.* Права человека : учеб. пособ. / Ю.С. Бадальянц, Д.А. Ягофаров. – Москва, Рязань : Изд. “Поверенный”, 2006.
5. *Теория государства и права : учеб. для вузов / под ред. С.С. Алексеева.* – 3-е изд. – М., Норма, 2001.

6. *Тхакахов А.М.* Обеспечение прав человека в современном мире / А.М. Тхакахов. – СПб., Нестор-История, 2010.
7. Vienna Convention on the Law of Treaties. SECTION 2. INVALIDITY OF TREATIES.
8. *Becher K.* Die Grondprinzipien des demokratischen Volkerrechts und ihre Bedeutung fur Volkerrechts system//Deutsche Aussenpolitik. – 1982.
9. International Human Rights Law. An Introduction. Weissbrodt D., Connie de la Vega. – Philadelphia, Pennsylvania Press, 2007.
10. *Thomas Hefti.* La protection de la propriete etrangere en Droit International Public. Zurich, 1989.
11. The Law of International Human Rights Protection. Walter K., Kunzli J. Oxford, Oxford University Press, 2009.
12. Tomuschat Ch. Human Rights in World Wide Framework : Some Current Issues // Zeitschrift auslandisches offentliches Recht and Volkerrect. Heidelberg, 1985, № 45/3.
13. *Higgins R.* The European Convention on Human Rights. Human Rights in International Law : Legal and Policy Issues. Vol.2, Oxford, 1984.
14. International Human Rights Law. An Introduction. Weissbrodt D., Connie de la Vega Philadelphia, Pennsylvania Press, 2007.

Отримано 17.12.2014